

НЕЗАЖИВАЮЩАЯ РАНА РОССИИ

С интересом прочитали только что вышедшую в издательстве "Политехника-сервис" книгу петербургского писателя Владимира Васильева "Судный день Порт-Артура". Солидный труд - четырёхстраничная повесть автора повествует о героической одиннадцатимесячной обороне крепости.

В связи с этим, небезынтересно отметить, что для автора книги - армейский офицер, - участник обороны крепости. И это благородный поступок писателя - помянуть добрым словом своего предка и русских солдат - защитников Отечества.

Со школьной скамьи нашему и другим поколениям русских людей "вбивали" в сознание мысль о преступном царизме, который вёл бездарные военные действия на полях сражений русско-японской войны. Главнокомандующего гарнизоном крепости - обрусевшего немца генерала Стесселя называли предателем. При этом Россия фактически в одиночку сражалась с американским, европейским и японским капиталом. Политикой, направленной японской агрессии была, как и сегодня, одна цель - максимально ослабить мощь России.

Вот почему, ещё не начав вчитываться в строки новой повести Владимира Васильева, невольно возникают в душе мелодичные щемящие звуки вальса "На сопках Маньчжурии". Слова этого музыкального произведения тревожат сознание и современного слушателя, будто незаживающая рана России.

*"Тихо вокруг, ветер туман унёс,
на сопках Маньчжурии воины спят,
и русских не слышно слёз.*

*Плачет, плачет мать родная,
плачет молодая жена,
плачут все, как один человек,
злой рок и судьбу кляня!"*

В кровопролитных сражениях с японцами русская армия не позволила себя разгромить, но и сама не победила. После её отступления в северную Маньчжурию и оставление Порт-Артура война фактически прекратилась. В результате войны, кроме крепости Порт-Артур Россия временно потеряла часть своих территорий. Но, главное - впереди страну ждали тяжёлые испытания. На волне горечи от поражения и социальной дисгармонии вскоре прокатилась волна первой революции. И, увы! - не последней...

Перед автором книги также стоял вопрос: почему проигранная Россией Крымская война, 349-дневная оборона Севастополя служила и служит примером талантливости Нахимова, Корнилова, Истомина, других полководцев и руководителей, а падение Порт-Артура после его 329-дневной обороны принято считать *позорной* капитуляцией генерал-лейтенанта Стесселя? Более того, Севастополь не был полностью окружён, к нему поступали боеприпасы, продовольствие, а Порт-Артур последние 156 дней держался в полной блокаде, не ожидая ниоткуда помощи...

Подробным описанием событий, происходивших в 1904 году в осаждённом со всех сторон Порт-Артуре, с использованием архивных документов, стенограмм заседаний суда, автор рассказал правду, которая долгие годы из политических соображений оставалась закрытой.

С первых же страниц книги читатель, оказавшись вместе с героями повести на первом заседании военно-уголовного суда российской империи, узнаёт о начале судебного процесса по делу о генералах, обвиняемых в позорной сдаче японцам Порт-Артура.

И далее, в первой главе следует экскурс в 1904 год, - рассказывается о боях на позициях Цзиньчжоу, в результате которых армия Куропаткина отступила вглубь Маньчжурии, и войска Квантунского укрепленного района под командованием Стесселя оказались отрезанными от главных сил.

Месяц за месяцем, отстаивая каждую сопку, каждое укрепление, русские войска будут отступать к Порт-Артуру, нанося большой урон армии японского генерала Ноги. В описании отдельных боёв автору удалось показать не только смелость, ловкость, изобретательность защитников, но и умелые действия руководителей обороны. Не обладая какими-то выдающимися способностями,

русские генералы превосходили в тактике японцев, сдавая при этом каждую из позиций, при полном исчерпании всех возможностей удерживать её с меньшими потерями, нанося большой урон противнику.

Как тут не вспомнить самоотверженных защитников Брестской крепости... Однако судьбы русских людей, захваченных в плен завоевателями, разительно отличаются одно от другого. Но, об этом ниже...

Во время судебного процесса руководителям обороны Порт-Артура будет предъявлено обвинение чуть ли не в предательстве: генералу Стесселю в самоуправстве, захвате власти; генералу Фоку в разложении дисциплины; начальнику штаба полковнику Рейсу в панических настроениях. Однако все они не найдут подтверждения и будут отвергнуты. В обвинительном заключении останется одно обвинение в том, что генерал-лейтенант Стессель "... сдал крепость японцам, не употребив всех средств для дальнейшей её обороне..."

В повести несколько сюжетных линий. Они пересекаются, усиливаются, создавая конфликтные ситуации, повышая градус эмоциональности, экспрессивности. Так поручик Тузов и врач Башкиров были влюблены в санитарку Анну. Башкиров желает даже смертельной раны своему сопернику, но, когда Тузова доставили в госпиталь с большой потерей крови, он отдал ему свою кровь...

Познакомившись во время Крестного хода, солдат и матрос на протяжении всей повести ищут друг друга, совершая подвиги, но встречаются в конце произведения при трагических обстоятельствах...

Лейтенант Лавров мечтает создать воздушный шар для корректировки орудийной стрельбы по позициям противника. Помощь ему оказывают женщины Порт-Артура. По призыву жены генерал-лейтенанта Стесселя веры Алексеевны они отдают ему своё шёлковое бельё. И Лавров поднимается над Порт-Артуром...

В книге много и других интересных эпизодов, - подземной войны русских и японских сапёров; трагических моментов обороны, связанных с гибелью адмирала Макарова, вице-адмирала Витгефта, генерал-майора Кондратенко, полковника Рашевского.

Тем не менее, в "Судном дне Порт-Артура" есть и одна главная, ствольная линия, - это своеобразные взаимоотношения командующего Квантунским укрепленным районом Стесселем и командиром роты поручиком Тузовым. На протяжении повествования они несколько раз встречаются, и каждый раз генерал, желая наказать поручика за прошлый проступок, откладывает наказание, прощая ему шалости и отмечая героические поступки. Отношения их резко меняются к концу повести, когда находящийся в госпитале Тузов узнаёт о том, что командующий обороной собирается сдать крепость.

У поручика созревает план убить генерала. Он идёт в центр Порт-Артура, где уже готовы к построениям и сдаче крепости остатки гарнизона. Увидев Стесселя, Павел Тузов прикидывает расстояние, оценивает обстановку, нащупывает ладонью рукоятку револьвера... Стессель приближается к экипажу. Вот он становится на ступеньку. И...

"Поручик! - бледное лицо генерала, резко выделявшееся из-под папахи, расплылось в улыбке. - Живой!"

"Так точно, Ваше Превосходительство, живой!" - крикнул Павел, расправляя плечи.

"Слава Богу!" - сказал Стессель, кивнул головой и скрылся в экипаже.

И поручик Тузов отказывается давать обещание не воевать с японцами. Поклявшись, он мог бы в парадной форме вернуться домой, но он отправляется в плен со своими солдатами.

Позже, вернувшись из плена, он участвует в судебном заседании. Их со Стесселем взгляды часто пересекаются. Тузов полностью поддерживает своего генерала, переживает за него. Теперь он понимает, что командующий поступил правильно и справедливо, - спас от гибели более двадцати тысяч человек, половина из которых в то время были ранеными.

Здесь же во время заседания суда поручик встречает своих товарищей, которых считал погибшими. Они вместе мечтают написать правдивую книгу о героической обороне Порт-Артура и несправедливости царского суда, вынесшего приговор Стесселю.

Необходимо пояснить, что генералу Стесселю, как и другим военачальникам, сохранили жизнь. А в мае 1909 года Стессель был помилован императором с сохранением всех прав, состояния, званий и привилегий.

А чуть позже, в сентябре 1912 года в Токио ритуальное самоубийство совершил генерал Ноги, командовавший войсками, осаждавшими Порт-Артур. Добровольную смерть генерал принял по причине того, что его войска в то время понесли огромные потери.

Так же необходимо отметить, - после того, как моряки затопленного крейсера "Варяг" вернулись в Петербург, всей команде, построенной перед зданием Зимнего Дворца, были вручены "Георгиевские кресты" и подарки от императора.

Кстати, отношение к "своим" пленным в разных странах резко отличное. В Англии, например, возвратившимся из плена военнослужащим выплачивалась материальная и финансовая компенсация, честь и повышение по службе...

В царской России, в Советском Союзе, - отношение к пленным было, что называется - "от и до". Достаточно вспомнить высказывание соратника и помощника Верховного главнокомандующего в начале и во время Великой Отечественной войны Л.З.Мехлиса: "У нас нет пленных, есть только предатели..." А как поступали с предателями, известно...

И снова несколько слов о поручике Тузове, который на своём уровне военачальника, боролся за народосбережение, за сохранение людей, разделяя с подчинёнными все тяготы плена. В своём письме родителям он писал: "... но не по мне поступаться честью. Иду в плен со своими солдатами..." А ведь мог бы и не идти, достаточно было только подпись поставить. Вот так, - Честь имею!

Книга В.Васильева "Судный день Порт-Артура" - это серьёзное литературно-документальное произведение. Книгу, надо читать дозированно, "пережёвывая" и осмысливая каждый абзац, каждую страницу. Мы должны знать историю своего Отечества.

В.Король, В.Семёнов,

члены Союза писателей России

